

TELEGRAFUL ROMANU.

№ 79. ANUL XVI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditiunea foiei pe afară la c. r. poste, cu bani gați prin scrisori francate, adresate către expedițiunea. Prețulu pnumerațiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țări străine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inseratele se platescu pentru întreaga oră cu 7 cr. sirulu, pentru a două oră cu 5 1/2 cr. și pentru a trei a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, în 27 Septembrie (9 Oct.) 1868.

Invitare de prenumeratiune

la

„Telegrafulu Romanu“.

pre patriarhulu din urma (Octomvre—Decembre) alu anului 1868. — Prețulu abonamentulu pe 1/4 anu e:

Pentru Săbiu 1 75 xr. v. a.

Pentru Transilvani'a și Monarchi'a austriaca 2 fl.

Pentru Principatele rom. unite și strainatate, 3 fl. v. a.

DD. abonanti sunt rugati a nu întârziă cu tramitarea prenumeratiunilor.

Adresele ne rogăm a se scrie curatu, și epistolele de prenumeratiuni a ni se tramite francate — adresându-le de dreptulu la

Editor'a „Telegrafulu Romanu“ în Săbiu.

Sciri speciale dela Congresu.

Comisiunea de 27 a ținutu ieri în 8 Oct. la invitarea secțiunei I, o ședinți plenaria, spre a aduce în chiaru cestiunea de mare importanți pentru lucrarea mai departe a acestei secțiuni, cari și cu ce sfera de activitate sunt organele eparchiali; și după desbatere lungă interesantă, la care au luat parte cei mai de frunte membri, invertindu-se diferinți'a opiniunilor mai tare pre lângă întrebarea aceea, ca au să intre și mireni în consistoriu, s'a primitu, ca organele eparchiei sunt, se întielege cu Episcopulu în frunte, sinodulu eparchialu și consistoriulu, cel'a că corpu, legislativu, acest'a că corpu executivu. Consistoriulu însă are să constea din 3 secțiuni, un'a pentru trebile școlari, a două pentru cele disciplinari și matrimoniale, iera a trei a pentru cele economice.

Congresulu nationalu bisericescu român.

Ședinți'a VI s'a ținutu în 24 Sept. (6 Oct.) sub presiudu ordinariu.

Inceputulu ședinței la 10 1/4 ore înainte de amidi.

Notariulu Dr. Maniu cetește protocolulu ședinței trecute, carele se verifica și se acceptă fără de modificări.

După acest'a aduce presiudu la cunoscinti'a congresulu șosirea Dlu Antoniu Mocioni de Foen și infatișarea densulu la congresu. Aflanduse plenipotenți'a acestui Domnu într'ă tôte corectă, se declara de verificatu (să traiscă!). Urmēja încunoscintiarea despre șosirea Dlu vice comite Dr. Hodosiu, alesu deputatu în tractulu Zarandului fiindu și plenipotenți'a acestui Domnu înzestrată cu tôte formele legale, Dr. Hodosiu se declara de verificatu.

Fiindu ca dlu Dr. Hodosiu s'au alesu în dône cercuri de alegere de deputatu congresualu: în Protopopiatulu Zlatnei și într'alu Zarandului, susu amintitulu domnu resignēja, de a fi deputatulu tractulu Zlatnei. Resignatiunea acest'a, prevediendu-o alegatori din cerculu amintitu în urma, au alesu și unu substitu în persón'a dlu Georgiu Secol'a. Fiindu și plenipotenți'a acestui domnu prevediutu cu tôte cerințele legali, se declara de verificatu. (să traiscă!).

Asemenea s'au infatișiatu astadi DD. Alesandru și Victoru Mocioni congresulu, și fiindu și plenipotențiile domneloru se prevedinte cu cerințele legali, se declara de verificati (să traiscă!).

După acestea presiudu presentēja congresulu unu recursu insinuatu din partea reprezentantiloru din Eparchi'a Oradiei și comitatulu Bihariei, care recursu se dá notariulu Dr. Maniu spre ceteri, și în carele se cere restaurarea episcopiei în Oradea mare.

Recursulu se transpune la comisiunea petitionalie.

Dlu dep. Cermen'a subterne unu recursu a comunităței mestecate cu serbi, Mehala de lângă Timisior'a, și se rōga, c'a acestu recursu sa se transpuna la comisiunea respectivă (se primesce).

Dlu dep. Babesiu în cătu privesce petitiunea reinfintiării episcopiei din Oradea mare, dice, ca desu lucrulu nu este momentu comunu, ci totusi de o mare însemnatate și ca comunele din Banatu, cari sau ținutu de dieces'a Timisior'e au aceeași pozițiune, carea dieces'a sau sistatu în contr'a protestulu asternutu. Crede asiadara, ca aru fi mai oportunu sa se puna acestu obiectu la ordinea dilei, s'eu sa se denumésca pentru elu o comisiune specială.

Dlu dep. Maniu reflectēja, ca în privinți'a acestui obiectu s'au adusu conclusu, și se incredințieze comisiunei petitionalie; densulu asiá dara nu pōte pricepe propunerea dlu dep. Babesiu.

Escel. Sea Dlu presiunde proyōca comisiunea, esmisa în privinți'a proiectulu de lege, adusu de Ministeriulu de culte și instruciunea publică pentru regularea școliloru populari.

Dlu dep. Babesiu c'a referințe dice ca obiectulu, cu carele au fostu insarcinat comisiunea de 9 este de însemnatate estraordinaria, pentru ca proiectulu ataca dreptulu atonomiei nōstre bisericesci. Comisiunea esmisa nu s'au multiamitu, a desbate obiectulu acest'a numai în sinulu seu, ci au ascultat în conferințe private și opiniunea totalităței. Asiá dara propunerea comisiunei este votulu maiorităței, acceptatu de totalitatea membriloru congresuali și este dorinți'a comună. De aceea se marginesce a ceti propunerea comisiunei și apoi a face unele observări (cetesce propunerea comisiunei publicata în nrulu trecut). Deslusiesce apoi, ca întrebarea cea mai dificilă în cestiunea de fatia au fostu, ce de a se întreprinde spre ajungerea scopulu.

În privinți'a acest'a spune, ca s'amanifestatu diferinți'a, pentru ca unii, și la inceputu partea cea Mai mare, au fostu de acea opiniune, ca pasii sa se specificie și sa se dica de dreptulu, ca Escelenti'a Sea aru avea să se îndrepte mai întâiu către regimu și către corporatiunea legiuitōre, pentru ca proiectulu acest'a este predatu unei comisiuni ad hoc.

Escelenti'a Sea sa fia pofitu în numele congresulu sa faca pre acestu temeiu pasii de lipsa. Iera dēca acesti pasi aru fi fără rezultatu, atunci sa se întrepuna la Maiestate, c'a sa denege sanctiunea acestui articlu de lege, spre delaturarea periculu amenințatoriu autonomiei biseric'e nōstre. maioritātea însă, condusa de credinți'a și principiile constitutionali a aflatu mai cu cale, sa se concreda lucrulu preste totu Escelenti'e Sele și sa astepte rezultatu dela pasii ce i va află Escelenti'a Sea de bani ai face în privinți'a acest'a. Vorbitoriulu și au rezervatu dreptulu, a aminti acest'a împregiurare, pentru c'a sa nu remāna ne atinsa seriositatea cestiunei, cu carea au decursu desbaterea în comisiune și în conferințe private, și c'a niminea sa nu presupuna, ca acei 9 membri ai congresulu au luat cestiunea acest'a importantă și atātu de gravă, pre usioru.

Escelenti'a Sea Dlu presiunde: Nu e îndoiala Domniloru, ca fiacare dintre DVōstra n'aru avē libertate deplină de cogitare, de vorbire și votisere și tocmai acest'a împregiurare mi demānda mie, sa primescu conclusulu domneloru vōstre. Că barbati liberi, c'a barbati neintimidati v'ati esprimat,

sa facu eu pasii necesari în treb'a acest'a. Într'a, deveru eu îi voi face, cu atāt'a mai multu, cu cătu legea acest'a sa aiba urmări odichnitōre și pentru autonomi'a biseric'e nōstre. Cumca și eu voi face liberu și neinteresatu tōti pasii, ce i voi socoti de corespondietori scopulu, amu din vieti'a mea fapte reali, pentru ca eu amu fostu pentru autonomi'a școliloru confessionali înca atunci, cându cei mai multi membri ai congresulu nōstru de acum, s'au luptatu pentru nimicirea pretensiuniloru nōstre legali și afundu taitōrie în vieti'a nōstră. Dēca m'amu luptatu pentru scōtorea școliloru nōstre confessionali de sub puterea unui regimu absolutisticu, înca și în contr'a convingeriloru confessionaliloru nōstri, mi puteti crede, ca acum sub regimu constitutionalu nu me voi luptă mai putnau și cu inima mai slabă. (să traiscă!).

Dlu dep. Hodosiu se rōga de cuventu.

Dlu dep. Macelariu: sa acceptāmu pre Escelenti'a Sea sa finésca!

Escel. Sea Dlu presiunde continuādu propune, a se votă motiunea, care sau facutu din partea comisiunei (se primesce motiunea).

Dlu dep. Hodosiu crede, ca nu se pōte pune întrebarea asiá, ca primescese propunerea comisiunei s'eu ba, ci ca primesce în a pretiare, și dēca se va primi, atunci sa urmēze desbaterea generală și apoi cea specială.

Dlu dep. Maniu dice, c'a dēca s'au enunțiatu, sa se primésca desbaterea generală c'a basa a desbaterei speciale, de acest'a nu mai pōte fi vorba, pentru ca însuși Dlu reportoriulu au declarat, c'a acest'a motiune este numai după forma a comisiunei, în fapta însă a maiorităței congresulu. Escel. Sea au avutu totu dreptulu, a pune întrebarea, c'a primescese propunerea comisiunei sau ba, pentru ca vediu, c'a niminea nu s'au insinuatu la vorbire.

Dlu dep. Hodosiu: eu m'amu insinuat la vorbire.

Dlu dep. Maniu se dechiara, ca nu simțiesce cu principiile aduse înainte, c'a propunerea comisiunei sa se primésca de basa generală și specială (sa se primésca în bloc!).

Dlu dep. Hodosiu făcendu unele observări la propunerea comisiunei, arata, c'a e neindestultu cu formularea propunerii, pentru ca de-si tōte considerantele și tōte argumentele, ce se aduc în contr'a proiectulu de lege, în cestiune, care este îndreptatu către dieta și după votare se va subterne sanctiunei M. J. Sele, totusi vede o ingrigire mare. Crede mai departe, c'a conclusiunea făcută din aceste considerante nu este destulu de logică, c'a sa se rōge de presiundiele sa faca pasii necesari, ci c'a aru fi mai conformu demnitatei congresulu aducerea unui conclusu decisivu, prin care congresulu sa-si esprime chiaru aprobarea și desaprobarea sea, cu privire lă o lege, care taie în atonomi'a biseric'e. În puterea autonomiei, biseric'a are dreptu, de a esiste, are dreptulu ascuritatiei, care-lu esercita prin proteste și reclame pentru ca biseric'a are dreptu, de a aduce legi, dar nu are dreptu materialu, ci numai putere spiritală. Unu proiectu de lege alu ministeriulu pōte fi celu mai bunu, vine însă dela o corporatiunea străină, ce nu are dreptu, a se amestecă în drepturile bisericesci. În fine aduce și acest'a la cunoscinti'a congresulu, c'a congresulu sa protesteze în protocolu a priori în contr'a oricăruru legi, care se facu pentru școl'a și biseric'a nōstră. Aru fi de doritu, c'a acestu conclusu sa-lu faca congresulu; dara fiindca maioritātea comisiunei și conferinței private a primita propunerea comisiunei, nu va mai susciti propunerea sea. Acestea le amintesc numai pentru c'a sa remana urme în protocolu, iera de altmintrea primesce propunerea de obiectu alu desbaterei speciale.

Dlu dep. Galu: Eu me alaturu lângă propunerea comisiunei. Protestulu aru fi numai atunci

de lipsa, cându o lege este dejă sancționată (voici: s'a propus!). Mai amu afara de acést'a, a amintit unu punctu de vedere de mare însemnatate, din care privindu e rectificata procederea noastră. Vedem jurnalistică germană, ba asiă dicendu opiniunea publica europeană merge intr'acolo, că sa emancipeze scólele de sub clorn. Acést'a este de priceputu la catolici, pentru ca acolo mireni nu au influentia in cauzele bisericesei scolare si fundationale. In biserică noastră in sa mireni au pre deplinu influentia, ba influentia prevalenta in trebile scolari, si asiă cându ne luptăm pentru pastrarea autonomiei scóleloru si respective a scóleloru con-esionali, nu suntemu nici decatu in contrastu, ci ocmai pre acelu punctu de manecare, care e a Europei întregi civilizate.

Dlu dep. Glodariu partinesce parerea Dlu Hodosiu.

Dlu dep. Popea: Nu incupe indoial'a d-loru, ca ne afiamu intai'a-si data in aceea positiune, de a ne cunoște drepturile si datoritiile fatia cu autonomia bisericeii noastre si de a le si aperi. Cându se cere dara dela noi, că sa aperi drepturile bisericeii, le vomu aperi, credu, vina din ori-ce parte vatemarea lor. Eu nu voiu sa fiu lungu in vorbire; de si in conferintia privata amu fostu de parerea Dlu Hodosiu, pentru ca mi-au parutu, a fi forte necesariu, că sa ne exprimăm dorintia contr'a vatemării autonomiei bisericeii noastre. Insa mi-au parutu forte bine, ca Dlu Hodosiu s'au abatu dela propunerea sea, pentru ca intru adeveru era intr'o minoritate forte mica, care poftea, că sa se combne acesta propunere intru un'a. Deorece Dlu referinte alu comisiunii de 9 au amintitu in vorbirea sea, cumca nu numai comisiunea singura, ci si in totalitatea membriloru congresului nostru, au luat inainte obiectulu acest'a si lau desbatutu in cea mai mare parte cu tota seriozitatea si in urm'a desbateriloru sau intronitu intr'unu concludu. Eu creda Dloru, ca nu amu mai avea cauza, de a mai incepe odata desbaterile, care au avutu deja locu odata intre noi, si mi iau voia, a face propunere dupa regulamentul afaceriloru noastre, care tintescu intr'acolo ca maritul congresu sa primisca propunerea de 9 „en bloc“ (se primisce)

Dlu dep. Tincu partinesce intru tote propunerea comisiunii, voiesce in sa a constat o impregiurare, care au venitu astadi inainte, carea pre viitoriu pentru castigarea de timpu are sa se evite. Marturisesce ca dupa regulamentul casei fia-care deputatu are dreptu, de a face propuneri si a primi amendamente facute de altulu; dara a face numai propuneri private, precum au facutu dlu Hodosiu, dice, ca este in contr'a regulamentulu

Dlu dep. Fauru cere, că sa se incheia desbateria.

Dlu dep. Hodosiu dice, ca in urm'a propunerii dlu dep. Popea intrebarea aru fi acum'a că sa se primisca propunerea comisiunii „en bloc“, ori bá.

Dlu dep. Sigismundu Popoviciu face observarea, ca este deschilnire intre o propunere, care constă din mai multi §§-fi, si intre propunerea de fatia, care constă in genere si in specie numai de un'a intrebare.

Dlu dep. Macelariu dice, ca sa se aduca dara propunerea Dlu Popea la votare.

Escelentia Sea, dlu presiedinte face intrebarea ca primisce congresulu propunerea comisiunii de 9? (se primisce!).

Escelentia Sea dlu presiedinte in o vorbire mai lunga, areta ca fatia cu afacerile comisiunii de 27 e silitu a repeti cele ce le au disu in siediint'a de joi, unde a espusu punctulu de manecare, de care fu Esc. Sea condusu la elaborarea proiectulu ce se afla la comisiune.

Eu amu spusu, continua Esc. Sea, ca nimicu nu au fostu asá departe dela mine decatu o volnicia. Amu avutu nu unu congresu de 90 barbati, ci amu avutu inaintea mea unu milionu si siése sute de mii de poporeni credinciosi. Si tota stradania mea era indreptata spre mangaterea lor, precum celim in cartea santei Evanghelie fara prorogative in poporu si biserică, ci pre basea egalit' indreptatru. Eu amu adusu inainte cuvintele lui Balsamonu, unde dice: „officia non sunt potestatis episcopalis sed dignitatis et auctoritatis canonis.“ De aici amu cutediatu a afida pre congresu, ca ce amu scrisu eu, nu amu scrisu cu potestate episcopala, ci amu depusu aceea pre hărthia pre bas'a autoritatii si dignitatii canóneloru, adaugendu, ca salus ecclesiastica est suprema lex. Prin

ormare renouiescu rogarea mea ca intre membrii comisiunii că sa aiba bunatate a delaturá ori-ce banuiala din elaboratulul meu, ca si cumu acolo aru fi nisce dispositiuni de intielesu dabi. Nu suntu domniloru, deca veti avea bunatate ami spune, ca unde aveti domni'avóstra vr'o banuiala, atunci me voiu rectificá cu canonulu respectivu dara se ve feriti si domni'avóstra, sa nu purcedeti din speculatiune (ilaritate).

Dlu dep. Cosm'a: Onoratu Congresu! Eu inca a-si avea sa facu o propunere, care me rogu sa se considere de urgente. Este in Pest'a o deputatiune denumita a fundulu scóleloru gr. ort. Suntu mai multe fonduri, care stau sub manipulatione acestei deputatiune. Intr'altelu este si unu fondu dora din alu doilea deceniu alu acestui seculu intemeiatu, spre acelu scopu, că din fondulu acest'a sa se faca pensuni pentru invetatori, cari nu mai suntu in stare, a si duce deregatori'a, si dora si preparandi'a din Aradu inca s'au ajutatu din fondulu acest'a. S'au facutu dispositiunea, că sa se plátésca din lefele invetatoriloru 10 procente si pre urma s'au facutu si unu discu, care bani s'au administratu prin pomenit'a deputatiune. Deputatiunea acest'a, care sta sub guvernó si trage lefa sea din bani, cari i avea sub administratiune. Membrii acestei deputatiuni i au denumitu guvernulu. Guvernulu au denumitu la acest'a deputatiune nisce ómeni, cari nu priceputu lucrulu, ómeni de rea credintia, căci au fostu unu timpu, cându s'au defraudatu din banii acest'a peste dieci de mii, care defraudatori tragenduse la respundere, s'au sinucisu. Poporulu nostru vedendu, ca nu-si injunge scopulu au denegatu platirea auctei acest'a in fondulu pomenitu.

De vre-o cati-va ani in sa de cându s'a despartitu biserică noastră de cea serbésca, s'au provocatu tote comunele care suntu in restantia că sa plátésca. Acesta restantia deca mi aducu bine aminte, in cerculu Beiusului trece preste 15000 fi. v. a. Noi nu amu vrutu sa platim si amu reclamatu la locurile mai inalte de unde ama capetatu acelu resultat, ca recursulu nostru nu se ia in consideratiune, si s'a ordinatu noua executiune. Eu poftescu dara, de ore ce la contribirea restantielor acestor'a numai comunele române suntu constrinse că sa se stâruiasca sisterea executiunii mai departe si mi iau voia a face urmatoria propunere: (cetesce propunerea).

Dlu dep. Ratiu: Maritu Congresu! De-si conosecu ca afacerile maritulu congresu suntu numerose si forte momentóse, i-mi iau libertate tot si a face o propunere.

Maritu Congresu! In siediint'a a III-a din 18 a carentei, unulu dintre stimabili membri ai acestui congresu a bine votu a face o inteplatiune in favorea preotimei cátra in. pre-idiu Conóscemu dejă si responsulu inaltulu presidiu, respansu din destulu motivatu, respansu de ajunsu justificatu intre cerenstările presente. Conosecu si eu aceea ce inaltulu presidiu a bine votu a descoperi, ca deca adeca, unu preotu remane credinciosu misiunii seie — nu pieri; mai adaugu in sa, ca deca unu preotu este cu fric'a lui Ddieu, se roga lui D dieu ferbinte, si din reversatulul zoriloru pâna in murgitulul dilei lucrulu ne obositu, pânea de tote dilele ii este garantata. Dar ce se intempla ore apoi dupa mórte in rebu eu, preotiloru serac? Ce se intempla cu veduvele preotese si cu orfani remasi?

Candu unu preotu se afla pre patulu mórteii in agonia de mórte, durerile si chinurile mórteii nici pre departe nu potu fi atatu de grele, pre catu de grea trebuie seie fie acea cugetare, ca dupa mórtea densulu, lisa o familia lipsita numai in grija bunulu Ddieu, fara nici unu scutu, fara nici unu ajutoriu!

Amu vedutu insumi nu odata preotese veduve române, mergendu cu sêp'a ori cu secerea că sa lucre tota ziua pe plata, pentru că sa se reintórca sêra la copiii seie lipsiti cu o bucatara de pâne.

Maritul congresu conóscu de ajunsu starea cea trista si jalnica a preoteselor veduve române, de aceea nu mai ostenescu atentiunea maritulu congresu, ci i-mi iau libertate a face urmatoria propunere:

„Maritul congresu, sa binevoiesca a alege din simulu seu un'a comisiune, carea se faca apoi unu proiectu despre aceea, ca in ce modu sar putea face unu fondu corespundentiu pentru ajutorarea preotiloru vaduve? Scurtandutise izvórela din cari s'aru putea forma acestu fondu.“

Ambe propunerile se dau la comisiunile respective.

Conferintie invetiatoresei

generali din Protopopiatulu intaiu alu Brasiovului.

In 19, 20 si 21 Augustu a. e. s'au tienutu conf. inv. gen. cu invetatorii din Protopopiatulu I alu Brasiovului in sala Gimnasiulu romanescu in Brasiovu sub presiedintia Rev. d. Protopopu I alu Brasiovului Iosifu Baracu.

Deca unu poporu se póte ferici numai prin cultura adeverata si prin o educatiune moralu-religiósa, iera cultura si educatiune nu se potu dá decatu prin preoti si invetatori harnici si zelosi, cari prin o cugetare adencu petrundietória, prin o judecata matura si tactica in concordia si armonia conlocerza din tota anim'a la indreptarea si imbunatatirea sortiei acelu'a-si poporu; prin urmare, unde se afla de acest'a, si urméza asiá, de aru esbucá focu in nările balaurulu derapanári, nu ese chiaru din par'a acelu'a-si, in locu de a mistui, ceea ce i se parea snopi de paie, spre marea-i mirare, arme de mantuire pentru poporulu celu binecuventatu de Domnedieu?

Pre cânde derepanarea stá sa ne inghitia de totu, ne tramise celu Atotu puternicu unu apertoriu harnicu, pre Escelentia Sea Par. Archiepiscopu si Metropolitu, Andreiu Bar. de S i a g u n ' a; Acesta se lupta voinicescu in contr'a tuturor mestesiugiriloru si naprasniloru, cu cari aceea ne sguduiá, intempinându-i adeca deosebitele-i lovituri de deosebite arme cu lovituri si arme nu mai putinu maestre, agere si vertóse, paralisându-i si suitorle-i istetie; ne mai remanendu deci acelei iesme a intuarecului decatu, a contá pre ignorantia: i scurtá si aci puterea maestrulu anteluptatoriu preparendu si pre acest'a o lovitura de mórte si adeca prin sabia cea de focu a radielorú sórelu de cultura poporulu prin scoli comunali, de cultivarea individiloru mentii a fi invetatori, prin institutul pedagogico-teologicu, gimnasiulu, iera de cultura ulterióra a invetatoriloru prin conferintie invetiatoresei.

Dara ore nu isi are derepanarea si satiletii seie cari s'au luptatu si se lupta si adi lánge ea si pentru ea sub deosebite forme, sub deosebite preteste? Bá asiá, de bana sémá! Totusi triumfulu, dupa cum se vede, va cadea in partea coluptátoriloru pentru imperati'a dreptáției.

Deca poporulu románu si astépta binele dela — harnicia Invetatorilorú seie, vedemu ca adi acest'a nisuescu spre cultivarea loru ulterióra; din anu in anu totu cu mai mare dragoste cercetéza ei conferintiele cautându, a se mai imputeri in ceea ce se cere, că sa devina mai demni de inalt'a loru chiamare.

Preotii, cá inspectori de scóle, inca nu putinu se intereséza de conf. inv., asemenea si multi dintre efortii scóleloru si dintre párintii copiloru; incatu tote acestea punu pre amicii romániloru in stare, sa creda, ca derapanarea este aprópe de peirea sea.

Amu cetitu in mai multe locuri, si, cá amicu alu conferintieloru invet. amu and'itu in mai multe conferintie de acestea, ca Esc. Sea Par. Archieppu si Metr. s'au induratu si an ingrigitu inca prin ótaririle Sinodulu eparchialu din a 1850 si de flioriulu invetatoriloru populari; dar la conferintiele acestea, de si póte ca altii suntu in stare, a ne dovedi mai multe esemple de feliula acest'a, avurámu onórea, a vedea cele promise realisanduse si adeca:

Pre vredniculu D. Protopopu I. alu Brasiovului, I. Baracu, era forte multiamitu a deschide conf. cu 25 de invetatori presenti dela scóla capitale din Brasiovu dela scóla Capitale din Satolungu si dela cele triviale din Protop., incungiaratu de multi Preoti din Protopopiatu, dintre cari DD. I. E. Popoviciu, I. Craioveanu, B. Baulescu, V. Pittisiu s. a luara parte la convorbirile asup'a temeloru conf-rentiali; deteru acestoru conferintie onóre si res. DD. Protopopu alu Sighisórei, Zachari'a Boiu, si Dlu Parochu si Profesoru din Sabiu, Z. Boiu, apoi DD. Damianu Datcu, Presidele Efortiei scolari din Brasiovu, Profesori dela Gimnasiulu romanescu din Brasiovu, unu studiate academicu, unii studinti de Gimnasiu s. a. — se bucurá prea multu (Dlu Protopopu presiedinte ala conferintieloru) a vedé dintre fostii invetatori luisi subordinati: pre Dlu Andronicu Andronic dela

scolă Capitală din Braşov acumu Parochu la Braşov. pre Dlu Nicolau Tierenulu dela scôla comunale din Halchiu acumu Parochu la Hidvegu, cari erau presenti, si luara parte la convorbirile conferentiale; apoi pre Dlu Nicolau Soiu fostu invetiatoriu in Turchesiu, acumu Parochu, dar' si invetiatoriu totu acolo (in Turchesiu), carele dupa conferinti'a d'anteiu si adou'a a plecatu si estimpu, că Comisariu scolariu la Caransebesiu; pre dlu Georgiu Persienariu fostu invetiatoriu la scôla capitale in Braşov, acumu Parochu la Braşov, carele a luat parte la convorbirile conferentiale; pôte ca in acele momente i-si va fi adusu (Dlu Protopopu presiedinte alu conferintiilor) aminte si de Dlu Ioann Gallu fostu invetiatoriu la scôla Capitale din Braşov, iar' acumu Administratoru protopopescu alu Zlatnei de Josu.

(Va urmâ.)

Diet'a Ungariei.

Siedinti'a din 29 Septemvre.

Dupa cetirea si verificarea protocolului mai multi deputati indrepta câtra presidiu deosebite cereri, ce se predau comisiunilor competente. — La ordinea dilei e proiectulu de lege despre stergerea decimeii vinale. La obiectu vorbescu Lonnyai, Gabór si Nyári Pál. Dupa aceea ministrulu de justitie Horváth intr'o cuvenlare mai lunga arata punctele de vedere din care a purcesu comisiunea cu regimu la formularea proiectului, arătându, ca e o necesitate neincangiurabila, c'a despagubirea acestei dijme sa o pôrte fostii contribuenti, iera nu fisculu care e apesatu cu alte erogate preste mesura, si se o pôrte in proportiunea venitului curatu; recomanda deci dietei proiectulu regimului. Desbatându-se in principiu proiectulu acest'a din partea mai multora, se primi la votisare proiectulu regimului cu o modificare neesentiala. Luându-se dupa aceea §-i deosebiti la desbatere se primescu cu putne modificări pâna la § 3, rezervându-se continu re despre obiectulu acest'a in siedinti'a urmatore. In fine presiedintele provôca pre membrii comisiunei, cărei'a i fu incredinliata cestiunea nationalitatiloru, a se aduna Dumineca in 4 Octomvre la 10 ore a. m. in sala dietei spre o consultare.

Siedinti'a din 30 Septemvre.

Protocolulu cetitu se verifica fara de nici o observara.

Presiedintele provôca diet'a, că pre Dumineca in 4 Octobre, fiindu diu'a onomastica a Maistătiei Sele, sa se prezenteze in biseric'a cetătiei din Bud'a Dupa aceea aduce cu placere la cunoscinti'a casei bucurie, cu care a primitu orasiulu Fume anesarea la Ungaria. Mai facendu unii dintre deputati orecari observatiuni in privinti'a budjetului, trece la ordinea dilei, la carea e continuarea proiectului de lege pentru dijma de vinu, incependu dela §. 4. cari toti se primescu cu putne modificatiuni pâna §. 33, care e celu din urma. Votarea definitiva a acestei legi se va face in siedinti'a de mai mare. In siedinti'a urmatoria se va lua la desbatere motiunea lei Alexandru Nicoliciu.

Siedinti'a din 1 Octobren.

Dintra cele petrecute in aceea ca siedinti'a irsemnânu aci, ca alegatori si locuitori comunici D'arvas, asternu o petitiune, prin care ceră schimbarea sistemii din 1867. si restituirea autonomiei independente din 1848, garantata prin legile din anii 1527 si 1790. Totu in sensulu acest'a mai petitiunea inca si alte siette comunităti din cerculu electoralu Brettyo-Ujfalu. Tôte aste cereri se predau comisiunei petitiionarie.

Presiedintele rôga casa, ca si pâna candu s'ar asterne proiectulu de procedura, sa se esprime in modo decisivu, ca proiectulu despre rescumperarea totala urbariala din fondulu tiei, precum despre espropriare si despre stergerea legii de camete, se se lee la pertraptare in sectiuni (Aprobare):

Se face cunoscutu rezultatulu alegerei comisiunei de 25. in cause proiectului de lege despre cultura populului. Au fostu 219 voturi, dintre cari au primitu cele mai multe: Dimitrievci, Podmanuzki, Manulovici, Simonyi, Szaplancay, Szilagy. Talaber, Bezered, Csengeri, Nyári, Trefort, Tisza, Nagy Peter, Veghsö, Herkapolyi, Hunfalvi, Szebeszen, Szolga, Bartal, Pap Sig, Romay, Székács Szeiestey si Fabricius.

Dupa aceste se trece la ordinea dilei, si anumitu la desbaterea proiectului propunerii depu-

tatului Nicolici, in cunoscută cestiune a lemnaritelui temisiorénu.

Sabiiu, 6 Octobre. 1868.

In siedinti'a lunarie a comit. tienuta astadi, intre altele, s'a pertractatu mai alesu caus'a impartirea stipendiilor preliminate din partea adunării generale a Asociatiunei transe tienute la Gherla in 25 si 26 Augustu pre an. scol. 1868/9 pentru care se publicase concursu cu terminulu pâna in 1 Octomvre c. n. a. c. Acele pre bas'a documentelor produse, si esaminate cu tóta scrupulositate s'a conferitu in modulu urmatoriu:

1. Unu stipendiu de 100 fl. v. a. destinatu pentru unu juristu afara de patria, s'a conferitu tinerului Demetriu Teodoru juristu in alu IV anu la universitatea din Pest'a. —
2. Altu stipendiu de 80 fl. destinatu pentru unu juristu in patria s'a datu lui Nicolae Prosteanu, juristu in alu III-lea anu la Academia regia din Sabiiu.
3. Cele doue stipendii de câte 300 fl. destinate pentru ascultatorii de filosofia, s'a conferitu tinerilor: Petru Prodanu si Ioann Mariusiu, ambii maturisanti.
4. Stipendiulu de 330 fl. v. a. destinatu pentru unu agronomistu s'a datu tinerului Stefanu Chrla, maturisantu.
5. Doue stipendii de câte 50 fl. v. a. destinate pentru gimnastisi s'a conferitu tinerilor: Nicolae Calefariu studentu in VII Cl. la Gimnasiulu de statu din Sabiiu, si lui Lazaru Bosioroganu, stud. in VII cl. in Gimnasiulu dela Orescia.
6. Unu ajutoriu de 50 fl. destinatu pentru unu sodalu, carele voiesce a se face maestru s'a datu lui Nicolae Vestemianu sodalu de cocociariu in Sabiiu, care lu va primi numai dupa ce va dovedi mai întâiu, ca este intratu in tiechulu respectivu.
7. Unu ajutoriu de 25 fl. destinatu pentru invetiacele de meseria s'a datu lui Ioann Tohati invetiacele de cismariu (ciobotaria) in Bistrii'a. In urma
8. Unu premiu de 25 fl. preliminaru inca din partea adunării gener. dela Clusiu 1867 pentru unu invetiatoriu, carele va dovedi, că a prasiu mai multi ottoi s'a datu lui Petru Gram'a docente in Boosu in Comitatu Clusiu.

Protocolulu.

Siedinti'e XIV.

(estraordinaria)

tienuta din partea directiunei asociatiunei nationale aradane pentru cultura populului românu in Aradu in 12 Sep. nou 1868.

de fatia au fostu:

Presiedintele: Mirone Românu directoriu secundariu. Memrii: Emanuil Missiciu perceptoru, Lazaru Ionescu fiscalu, Ioann Popovicu Desse nu, Dr. Atanasiu Sandoru, Stefanu Siorbanu bibliotecariu, Ioane Rosiu, Ioann Goldisiu esactoru, si Teodoru Serbu economu. Noariu Petru Petrovicu.

112. Protocolulu siedinti'e estraordinarie a XII de ieri cetindu-se s'a autenticatu.

Determinatu: Se ie spre scire.

113. Fiscalulu asociatiunei Dlu Lazaru Ionescu cu reducere la determinatiunea adunării generale din anulu trecut sub Nr. 14 lit e. face cunoscutu că in firulu unei sentinti'a aprobate de tôte forurile apelatorie si devenita la putere executiva, a rebuitu se escontenteze pretensiunea Rosei Bulboca improcesuata si convincate judetialmente in suma totala de 2058 fl. 58 cr. din fodulu lasamentului Cresticeanu, cere dara aprobare suplertoria din partea dreptiunei.

Determinatu: Escontentarea acésta fiindu basata pre acte judetiale — directiunea cu aprobare o ie la cunoscinti'a.

114. Elu fiscalu alu asociatiunei Lazaru Ionescu asterne directiunei sorôta prevediuta cu documentele necesare despre starea si administrarea lasamentului mosceniutu de asociatiune dupa repostatulu Iova Cresticiu din Siria.

Determinatu: Socôta fiscalului supunendu-se revisiune cu deamentulu si aflându-se tôte positiunile esacte: directiunea o primesce pre lânga dispunerea de a se substerne cu reportulu generalu alu directiunei, adunării generale.

115. Comisiunea pentru intregirea Regulamentului casei in firulu decisului de sub N. 99 asterne propunerile particulare privitoare intregirea acestui regulamentu.

Determinatu: Aceste propunerii referitoare la intregirea regulamentului pentru agendele perceptorului, esactorului, fiscalului, bibliotecariului si economului asociatiunei se primescu, si se estradan unei comisiuni statatôre din comembrii dd. Lazaru Ionescu, Emanuil Missiciu, Si stefanu Siorbanu spre a paragrafi'a intregulu operatu, si astfelu intregula alu resubsterne directiunei in siedinti'a de mane.

Mai restéza a se face unu regulamentu pentru colectanti, siodu pentru folosirea localitătii tătii asociatiun.

116. Perceptorulu asociatiunei asterne reportulu séu reveditu de esctoru si documentatu cu tôte recerintiile, din care se vede că in anulu curiute de la ultim'a adunare generala pâna la incheierea protocolului perceptoralu s'au percipiutu 2028 fl. 50 cr. In sum'a acésta se cuprindu banii nedispunibili 1 133 fl. 30 cr. Restulu perceptiunei

in baniu
disponibili face 895 fl. 20 cr.

Erogatiunea totala 1248 fl 7 1/2 cr.

deficitu 352 fl 87 1/2 cr.

care deficitu s'a acoperitu in chipu de imprumutare din banii nedispunibili si se va restitu din perceptiunile ce voru incurge din ofertele membrilor asociatiunei.

Determinatu: Se ie spre scire si se va asterne adunării generale.

117. Esactorulu asociatiunei asisderea substerne reportu despre agendele esactorale, din care se vede: că protocoalele perceptoralu tôte le-au reveditu si se afla in rondulu celu mai esactu, si cumea tôte sumele percipite din ofertele membrilor din protocolulu perceptoralu le-au indusu in celu capitalu alu membriloru.

Totodata arata numerulu membriloru care e urmatoriulu:

Memrii pre vietia 24

Memrii nou alesi 200

Memrii renotti 275

de toti 499

Era membrii dintre cari cea mai mare parte suntu in restantia cu ofertulu de obligate, [si nu si-au renotta ofertulu santu de toti 1191 apoi membrii binefacatori nu s'au mai sporitu.

Determinatu: Se ia la cunoscinti'a si se va asterne adunari generale.

117 Bibliotecariulu asociatiunei reportéza: ca bibliotec'a se afl' in stare completa si asociatiunea in anulu urrite de la ultim'a adunare generala a mai sporitu cu carti; adeca cu 6 opuri in 28 de legate, propune deodata ca pentru procurarea cartiloru de lipsa pre sem'a bibliotecei se esopereze directiunea semnarea unei sume, respective preliminaru aceleia prin adunarea generala.

Determinatu: Se ea la cunoscinti'a si propunerea pentru preliminaru unei sume corespondentare pentru procurarea de carti pe sem'a bibliotecei, se va recomanda adunării generale spre considerare.

119. Economatulu asociatiunei face reportu despre starea fundului instructu alu asociatiunei si erogatiunile facute de la ultim'a adunare generala din care se vede ca tôte suntu in stare buna, si că chir'a pentru localitatea asociatiunei e impacata eana la 1 Noemvre a. c.

Determinatu: Se ea spre cunoscinti'a si se va asterne adunării generale.

120. Notariatulu asociatiunei reportéza in privinti'a cancelariei asociatiunei, si despre agendele notariale, din care se vede ca tôte suntu in rendu bunu, si tôte espediitiunile efesuite.

Determinatu: Se ia la cunoscinti'a si este de a se asterne adunării generalu.

121. Pentru continuarea si incheierea reportulu generalu alu directiunei si autenticarea acestui protocolu.

Determinatu. Se pune terminu de siedinti'a estraordinaria pre mane in 13 Sept. a. c. dupa amedi la 5 ore.

Protocolulu acestei siedinti'e cetindu-se, s'a autenticatu. Aradu 13 Sept 1868.

Antoniu Mociciu, m. p.

directoru primariu.

Petru Popovicu, m. p.

notariu directiunalu.

(Va urmâ)

Varietati.

****** Malesiotea Sea Imperatulu au sositu in 1 Octobre a. c. dimineti'a dela Gódölö la Bud'a, unde a datu mai multe audintie.

****** Dupa K. Köz. in Clusiu sar fi descoperitu decurându bancnote false de câte 10 fl. Politia f-si dá tota siluti'a pentru urmarirea falsificatoriloru.

* In comitatulu Alb'a inferiore — in cerculu de alegere a Barbanului, alegerea pentru deputatulu dietalu s'au intemplat in 3 Octombre n. Candidatulu magiariloru a fostu Acatiu Baresay, ear alu româniloru advocatulu Nicolae Gaetanu — Cortesiile si ametirle cu beuturi spirituase si cu promisiuni frumose nu lipsira niei astadata din partea magiariloru. Români si dealmintrelea se insinunara forte putini la locul de alegere, si asiã reusi si capata pluralitatea voturilor candidatulu magiariloru. Purtarea inteligintiei române nu a fostu cum s'aru fi cadutu.

****** Dupa sciri din epistole private aflamu ca Georgiu Vitëzu, proprietariu in Tëc'a fù arestatu in 5 Octobre n. premergendu visitatiune a harthieloru sele. Se dice ca caus'a arestãrei e ca s'au aflatu scrisori compromitetorie; ceea ce inse trebuie sa acceptamu sa se constuteze.

****** Intrë Tord'a si Alb'a-Iuli'a, si intre Clusiu si Desi-banea, inca si astadi mai stã greutatea vamei de drumu, asiã încãtu dela Turd'a pâna la Alb'a-Iuli'a plateste calatoriulu pentru o trasura cu doi cai camu la 3 fl. v. a.

****** Conferinti'a mista tinuta in Pest'a in caus'a autonomiei bisericeii catolice, a primitu propunerea lui Deák, dupa care corpulu episcopescu sa nu trecã la organizarea bisericeii catolice, ci sa faca numai statutele, dupa cari clerulu si laicii catolici sa alega reprezentanti, asfelu, cá numerulu laiciloru sa fã preponderante. Dupa ce statutele voru primã intarirea pre inalta, si dupa ce la intãi'a adunare se va elaborã o modalitate sistemata, se va face apoi alegerea pentru adunarea universalã, carea va statorã tôte partile de autonomie, cu exceptiunea dogmeloru religionarie, a ritualului, a disciplinei bisericeii, si a educatiunii preotiesti, cari trebi adeca nu se tinu de sfer'a laiciloru.

****** In Drambari a arsu nu demultu 11 case cu siuri cu totu. Foculu a duratu de ser'a pâna a dou'a di dimineti'a pre la 8 ore.

****** (Unu metingu de femei.) Langa Hochstadt in Boemia s'au adunatu 4000 femei, spre a tinã o adunare publica sub cerulu liberu. Femeile s'au prezentatu tôte in costumulu anticu nationalu, cu flamure nationale si insocite chiaru si de unu banderiu calaretu, femeescu. La locul destinat s'au cântatu doine nationale, s'au tinutu cuventãri si s'au facutu ovatiuni pentru amicii natiunii boeme. — Cându incepura a strigã „pereat“ pentru regimulu actualu si pentru natiunile suprematistã, se infatisã actuariulu cerculu, spre a disolvã adunarea. Acestu incidinte tãia frulu paciintiei femeiloru, cari se si apucara de bietulu actuariu, i rupsera uniform'a si-lu maltrata, de erã sa-si dee sufletulu, deca nu intreveneau nisce barbati, sa-lu scõta din mân'a femeiloru. — Abiã scapã de acestea, cându dede preste nisce tineri boemi, cari-lu primira cu o plõia de petri si i sparsera capulu. Asiã o pati reprezentantele deregatoriei, si asiã aperara femeile drepturile nationale ale boemiloru. „Feder“

Publicatiune.

Inscrierile studiosiloru la gimnasiulu reg. de statu din Sabiu se voru incepe in 28 Septemvrie a. c. acesti'a au a se insinua la reg. directiune a gimnasiului. Scolarii cari intra intãiasidata in acestu gimnasiu voru avea a produce, pre langa atestatul de botesu, testimoniulu scolaru din a 4-a Classa elementara seu din clas'a gimnasiala, ce o au absolvatu mai pre urma si a solvã taxa de intrare cu 2 fl. 10 xr. v. a.

Cei ce nu se tinu de religiunea catolica suntu datori a se legitima despre facutele loru insinuãrei la catechetulu loru.

Esamenele de primire si de repetitie se voru incepe in 2 Octomb. la 8 ore diminetia.

Anulu scolaru se va incepe la 1-a Octomvrie prin chiamarea spiritului santu si studiosii de religiunea catholica voru avea a se infatisã spre sco-

polu acest'a la du'a numita la 8 ore in institutul gimnasialu. 26—3

39—3

Insciintiare.

Subscriberulu, infiintandu aici in Aradu o „Fabrica de aurituri“ are onõre a aduce la cunoscintia p. t. domniloru nobili—proprietariloru mari — onoratului publicu — si deosebã venerabilei preotimi si reprezentantiloru bisericesci; cumca in fabric'a seã se afla de vendiare totu felulu de obiecte care de care mai frumose si gingasie aurite, si se potu procura mai alesu Luminarie si Policandre pentru biserici si salõne precumu, Ripidi cu cruce complete si anume galite in modulu celu mai gustosu — pre sãm'a bisericeiloru române gr. or.

Cu deosebire subscriberulu, intre-prinde — fiindu — in Ungaria, Transilvania, Banatu si confiniile militaria, totu felulu de „aurituri“ si marmorire precumu suntu templele si alte cele de lipsa la biserici cum si renoirea aurituriloru vechi dupa modelulu celu mai nou si picantu; garantandu totu odata despre lucrulu promptu, durabilu, si servitiu punctualu — pre langa pretiurile cele mai proportiunate si estine. —

Aradu, in Septemvrie, 1868.

Georgiu Priegl,

Fabricantulu de aurituri in Aradulu vechiu.

25—3

Concursu.

Postulu de statiunea de invetiatoriu in clas'a III (treia) la scõla normala gr. or. centrala din comun'a colectiva Branu este vacantu, de aceea, pentru ocuparea lui se escriã concursu.

Salariulu anualu este de 200 fl. v. a. precumu si cuartiru gratis —

Rogãrile pentru acestu postu sa se tramita pâna in 10. Octobre cal. nou a anulu cur; la subsemnat'a Eforia scolarã per Brasiovu la Branu in Moeciu Inferiore, documentãndu concurentii si aceea, cumca intielegu bine si limb'a germanã — Branu in 28 Septembre 1868.

Dela Eforia scõlei normale centrale Branene. I. Persioiu parochu cá presiedinte.

36—1

Concursu.

Pentru ocuparea statiuniloru deschise de doi livetiatori la scõla Comunala gr. or. din Pianulu de susu protopresbiteratulu Sabesiuului se escriã concursu.

Emolumintele suntu:

1. pentru Invetiatoriuulu clasei incepãtoare 100 fl. v. a. din casa alodiala, 20 cr. de fiecare scolaru, 2^o lemne si cuartiru liberu.
2. pentru cele de clas'a a II 220. fl. v. a. din alodiu 50 cr. de totu scolarulu 20 lemne si locuintia corespondiatore.

Doritorii de a castigã vre unulu din acesteã posturi au de a-si aterne la tãta intemplantia pâna la 12/25 Octomvrie 1868 subsemnatului Inspectoratu scol. distr. cererile sele timbrate impreuna cu documentele urmatore si anume:

- a). Atestatu ca au absolvatu gimnasiulu de josu si cursulu pedagogicu seu clericalu.
- b). Atestatu despre purtarea de pâna aci si ca scie cântãrile bisericesci si tipiculu, si
- c). Atestatu — pentru Invetiatoriuulu de a II. classa despre cunoscintia limbii germane, cei mai multu calificati se voru preferi. —

Sabesiu in 24 Septembre 1868.

Inspectoratulu scolare district. gr-or.

Ioann Tipeiu,
Protopopu.

33—1

Concursu.

Pentru ocuparea postului de alu 2le parochu la biserici'a resaritena ortodocsa cu chramulu S. Treimi din Preurbulu Brasiovului pre Tocile, se escriã prin acestã concursu, cu terminu pâna la serbatõrea S. S. Arch-ngeli din 8. Novembre a. c.

Concurentii la acestu postu trebuie sa fie indivizi de aceia, cari dupace au absolvatu celu putinu gimnasiulu inferiore si cursulu de trei ani theologicu — sau deprinsu si in chiamarea invetiatorësca, si au purtãri morale frumose si esemplare. Densii i-si voru trimite la Preonoratulu Domnu Protopopu alu locului Iosifu Baracu petitiunile lor.

provedinte cu documentele despre posederea mentionatelor recerintie, si cei mai cualificati dintre ei se voru preferã la punerea in candidatiune.

Brasiovu 22 Septembre 1868.

Comitetulu parochiale dela biserici'a ortodocsa-resaritena cu chramulu S. Treimi pe Tocile in Brasiovu.

35—1

Concursu. *)

La unu ajutoriu de 25 fl. v. a. destinatu unu invetiacelu de meseria, amesuratu Concluserulu Comitului Asociatiunei adusu in siedinti'a de astadi, se publica prin acest'a de nou concursu cu terminulu pãn' in 31. Octobre c. n. a. c.

Respectivii competitori au de a-si aterne la comitetulu Asociatiunei pâna la terminulu idigitatu, concursele loru prevedite cu carte de botezu, cu testimoni'a demne de credintia despre portarea loru, cum si despre diliginti'a si desteritatea dovedita in specialitatea de meseria spre acãrei invetiare s'a consacratu.

Sabiu in 6. Octobre c. n. 1868

Dela Comitulu Asociatiunei transilvane române.

*) Celealalte diuarie române inca suntu rogate a produce in colõnele sale acestu concursu.

34—1

Concursu. *)

De ore ce la unu stipendiu de 100 fl. destinatu pentru unu tineru ascultãtoriu de drepturi, afara de patria, in urm'a publicãrei Concursulu din 8 Septembre a. c. n'a competitu, de cãtu singuru numai unu concurentu, acãrui concursu inse, nefiindu preveditu cu testimoniulu scolasticu recerulu nu s'a potutu luã in consideratiune, prin urmare, numitul stipendiu, conformu concluserulu adusu in siedinti'a comitet. de astadi, dechiarenduse de vacante, se escriã prin acest'a de nou Concursu cu terminulu pâna in 31 Octobre c. n. a. c.

Concurentii la susu numitul Stipendiu, pâna la terminulu mai susu idigitatu, au de a-si trimite la Comitulu Asociatiunei concursele loru prevedite a): cu atestatu de boteziu, b): cu testimoniã scolarã. despre progresulu in studiu, si in urma c): cu testimoniã demna de credintia despre lipsirea mijloceloru necesarie la cotinuarea studiiloru.

Sabiu in 6 Octobre c. n. 1868.

Dela Comitulu Asociatiunei transilvane române.

*) Cele alte diuarie suntu rugate a reproduce in colõnele sale acestu concursu.

35—1

Edictu.

Prin care Oprea Ithianu din Selisce si Dimitrie Frecea din Telisca, cari de tempu mai indelungatu au parasitu pre socielu loru legiuite Ann'a Ioanesiu Puschila si Elen'a Dimitrie Her'a din Selisce si se afla prebegindu in strainatate fãra a se scã loculu aflãrii loru, se provõca cá in terminu de unu anu dela datulu de facia cu atãta mai vertosu sa se afle inaintea forulu matrimoniale subscrisu, ca cãtu dupa espirarea terminulu acestuia processele divortili incãminate la forulu matrimoniale subscrisu se voru pertractã si otãri si in absentia prebegitiloru barbati susnumiti.

Sabiu 25 Septemvrie 1868.

Forulu matrimonialu gr-res alu tractului protopopescu alu Sabiului I.

I. Hann'a
Protopopu.

22—3

Concursu.

Pentru Ocuparea statiunei vacante de Invetiatoriu la scõla populara gr. or. din comuna Sacatura, Protopresbiteratulu Zlatnei de susu, cu salariu de 100. fl. v. a. lemne de incalditu si cuartiru liberu.

Doritorii de ocupã numitulu postu sasi trimita timbrate si francate atestatele loru, ca suntu de religiunia gr., or. ca au absolvatu Cursulu Teologicu sau Pedagogicu, pâna in 14. dile Octobre a. c. la subscriberulu.

Campeni 31. Septembre. 1868.

Ioanu Patitia
Protopop si Inspectoru
Districtualu in Campeni.